

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, martes 23 de Julio de 1935

OFICINAS

Redacción y Administración:
Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampa
de la Abundancia 32
Teléfono 84

Telegramas: «BIEN MAHON»

No se devuelven los originales

Núm. 18 698

COMENTARIOS POLITICOS

El debate parlamentario y su repercusión en la calle

En estos modernos tiempos no ha de extrañarnos nada. Ni nos extraña. Lo ocurrido en el Congreso con motivo de la discusión del acta acusatoria contra los señores Azaña y Casares Quiroga estaba ya descontado. Sabíase, por deducción, esta ciencia que hizo célebre a Sherlock Holmes, que el debate parlamentario sería a la fin y a la postre agua de borrajas. Y agua de borrajas ha sido, porque en la moderna democracia no importa que 189 diputados acusen, basta que 11 representantes de la Patria, tal vez burlando los sentimientos contra el juicio de sus electores, hayan dado esquinazo a la votación para que ésta resulte invalidada y el acta de acusación caiga en la sima sin fondo del archivo de los asuntos que deben ser olvidados.

A raíz de los discursos de Azaña en Mestalla y Baracaldo no han faltado, desde la algarabía, quien ha dicho: «Si yo me canso; si tirara de la manta»; pero llega el momento de mostrarse cansados, de tirar efectivamente de la manta para dejar al descubierto cuanto hay de oscuro y tortuoso en la acción del político de Casas Viejas y el cansancio que se demuestra y la manta tupida de la irresponsabilidad continúa encubriendo lo que en la sombra se perpetra y a la vez servirá de tapadera de otros hechos que en la sombra se perpetran y de los que será víctima, tal vez en plazo no muy lejano, el pueblo español.

Ha sido llevada a debate en el Congreso el acta acusatoria contra Azaña y Casares Quiroga. Esta acta se dictaminó después del examen de un sumario inconcluso y de este examen se dedujo la existencia de responsabilidades. No hemos de señalar el orden de esas responsabilidades, civil o criminal, lo cierto era que la Comisión de los 21 halló responsabilidades, dictaminó y sometió el dictamen a la Cámara para que ésta acordara pasar el dictamen de culpa al Tribunal de Garantías Constitucionales. En todo el estudio de los folios del sumario, en las discusiones para redacción del acta acusatoria y en los alegatos de defensa del dictamen en la Cámara se ha perdido de una manera lastimosamente el tiempo. Ha bastado que 11 señores diputados escamotearan su voto para que el escamoteo se extendiera al objeto mismo de debate y por el escotillón de la politiquería al uso se esfumaron las responsabilidades que puedan haber contraído los señores Azaña y Casares Quiroga, cuya impunidad una vez más queda a salvo aún contra la opinión de esos 189 diputados que expresaron su conformidad con el dictamen.

Porque lo curioso del caso es que el Parlamento no ha declarado de una manera implícita y mucho menos explícita que Azaña y Casares estén exentos de responsabilidad. Antes al contrario: mayoría abrumadora reflejo del sentir y del pensar del país mostró su conformidad con el acta de acusación, pero ¡no hubo quorum! esta mitad más uno que se exige para los asuntos difíciles y que en esta ocasión ha sido el burladero tras el que se han acogido los hombres del bienio que descansadamente pueden seguir ahora sus propagandas políticas y seguir la amenaza contra el país y todo lo que representa paz y bienestar para los españoles.

Mal síntoma del parlamentarismo caduco y ruinoso éste que nos ha ofrecido la discusión del acta de acusación contra Azaña y Casares Quiroga. No será pecar de exagerados si lo desentrañamos como un triste augurio para nuestra España. Esos once diputados escamoteadores de su voto en el quorum, son heraldos que vienen a decirnos con su actitud que lo de Asturias y Cataluña, fué preludio de hechos revolucionarios de mayor envergadura que las extremas izquierdas que mantienen su cohesión, pretenden realizar, pero no dan el pecho a las balas, ni recurriendo de nuevo a la dinamita.

El procedimiento es ahora más sencillo. No ir contra el Poder si no ir hacia el Poder para desde allí con una mayor impunidad realizar los más siniestros propósitos. Y al Poder piensan llegar por medio de Azaña.

Y así ahora con la impunidad de Azaña y Casares Quiroga, la que obtendrá en plazo más o menos lejano Largo Caballero, la amnistía que en aras de la convivencia se preconiza y se llegará a decretar, a cuyo amparo retornarán los emigrados que en Ostende veranean y con el apoyo de esos republicanos de los que son representativos estos once diputados que escamotearon el voto en el «quorum», las izquierdas con Azaña, volverán al Poder y la trituration anterior será pálido reflejo de la que entonces y en todos los órdenes se ha de llevar a cabo.

El debate parlamentario sobre el acta de acusación contra Azaña y Casares Quiroga ha tenido su repercusión en la calle, esta calle tan desdeñada por el hombre del bienio y son los españoles que asqueados de ese parlamentarismo que viste con oropeles y pone cascabeles ruidosos a los asuntos que al interés de la Patria afectan y al bienestar del país interesan para después arrojarlos en el desván del olvido, desean de una vez que se acabe la farra y que no se juegue como se viene jugando con la tranquilidad del país, dejándolo indefenso en manos de los enemigos de la sociedad.

Luce el sol, pero el cielo está preñado de negras nubes que son presagio de temporales. Lo que no se ve desde los cómodos sitials de la Cámara lo vislumbra con su instinto el pueblo que no deja de mirar con terror y espanto el porvenir y con mayor razón cuando tras de las fuerzas que hoy sostienen el Poder público en España no se vislumbra ninguna fuerza política del régimen que no esté en concomitancia o francamente aliado con los que por solo anhelo tienen el derreccamiento de la actual sociedad española y bien quisiéramos descubrirnos que por sobre nuestro interés político y personal, ponemos a España a la que hasta ahora, sólo tristes augurios.

La portada exterior de Gracia

De alguna manera hay que llamar a la que da entrada a la plazoleta que es común a la Ermita y los dos Cementerios que por cierto aún no se han unido por su punto de contacto, como si mal no recordamos, ordena la ley de laicización. Pues bien, sobre esta puerta y bajo la dirección de su autor, sin intervención del arquitecto municipal señor Fementas, digámoslo en su descargo, se ha colocado un pseudo escudo de Mahón y debajo en grandes letras: Cementerio Municipal.

Para que el título respondiera a la verdad, sería necesario que, efectivamente, correspondiera la puerta al Cementerio y que a partir de ella, fuera Cementerio lo que sigue. Lo segundo, además de negarle la Ermita de Nuestra Señora de Gracia que no es, ni ha sido, ni será dependencia municipal, mientras el Derecho merezca algún respeto, lo niegan la sala de autopsias, depósito de cadáveres y casas del sepulturero, guardián del Cementerio y sala de Juntas y hasta el mismo Municipio, que sostiene en lo alto de la rotonda una puerta para cada cementerio, cerradas, fuera de las horas en que son permitidas las visitas.

Es de sobra conocido que el primitivo Cementerio se construyó en 1813 en terrenos propiedad de la Obrería de Gracia, adquiridos por ésta en 8 de Junio de 1691; que tenía su entrada por un camino lateral, cuya puerta señalaba perfectamente el antiguo plano que posee el municipio, del cual saqué autorizadamente una copia que conservo.

Es curioso señalar que al inscribirlo el Alcalde don Juan Mercadal Portella en 1858 y en una segunda certificación librada en 1865, pusiera al final: EL AYUNTAMIENTO DE ESTA CIUDAD FABRICO DICHO EDIFICIO POR LOS ANOS DE 1812 a 1814, IGNORANDO DESDE CUANDO POSEE EL TERRENO QUE OCUPA Y DE QUIEN LO ADQUIRIO. No puede ser más tranquila y poco aprensiva la inscripción, aunque hay otras que la exceden en ambos conceptos.

Transcribamos a continuación la total inscripción, omitiendo la nota anterior, para nuestra argumentación.

Dice así: «Un edificio o sea Cementerio público situado en terrenos de Gracia, de este término municipal: tiene su entrada en el camino vecinal de San Luis, mide seis mil novecientos treinta y dos metros superficiales (no acompaña justificante de tal medida) incluso sus dependencias que consisten PRINCIPALMENTE EN LA HABITACION DEL DONADO, UN CERCADILLO ADJUNTO A LA MISMA (corresponde al actual Cementerio Civil), LA HABITACION DEL CAPELLAN Y LA DEL SEPULTURERO, UNOS ESTABLOS DEBAJO DE ESTAS DOS ULTIMAS CASAS, los cuales tienen su entrada en dicho camino de San Luis, DEJANDOSE DE INDICAR LAS DEMAS DEPENDENCIAS POR INSIGNIFICANTES y estar comprendidas en la referida área. Evidentemente, todo lo que presente mayor significación que la casa del sepulturero y no figura nombrado, no pertenece al Cementerio, a pesar de lo anómalo de la certificación presentada para la inscripción.

Abriendo la copia de la obra manuscrita compuesta por el doctor don José Sancho, presbítero, en 1833 titulada: «Memoria sobre la parroquia de Nuestra Señora de la Asunta Matriz de la ciudad de Mahón», en su página 114 que trata de la inauguración, dice textualmente: para esta ceremonia se iluminó la iglesia de Gracia y se enramó y hermoseó la fachada de la iglesia y LA ENTRADA DEL CEMENTERIO con gran pompa. La puerta de entrada al antiguo recinto del Cementerio, era el arco de triunfo que allí figura, en cuya parte superior central cubierta por una chapa de uralita, se puede leer aún la lápida que recuerda la bendición.

Posteriormente, al suprimirse la sacristía vieja y la capilla del Cementerio para ensanche de éste, se construyeron los panteones de la entrada y se trasladó la lápida anunciadora de su nombre a esta puerta, donde por dos veces se intentó poner el rótulo: Cementerio Municipal, perdiendo las dos el pleito el Municipio.

Fué en la sesión celebrada por la Junta de Cementerios el 21 de Febrero de 1863, cuando uno de sus vocales don Antonio Roca propuso la reforma de la plazoleta de entrada. Y en sesión del 14 de Marzo de 1868, la Junta en vista del mal estado de LAS PUERTAS EXTERIORES QUE CONDUCEN AL CEMENTERIO Y ERMITA DE GRACIA, siendo las mismas poco decorosas y en estado de ruina, acordó pedir autorización superior para construir una sola puerta, lo que fué concedido y de ello se dió cuenta en sesión del 1.º de Agosto de 1868. De esta fecha data la puerta única, guiados nuestros antepasados más por el deseo de hermosear la morada de nuestros muertos que por miras partidistas, con mutuas concesiones se logró la plazoleta actual que, contra toda razón, tratan de atribuirse los señores del Ayuntamiento, felizmente su archivo es un manantial de datos inagotable para defender los derechos de la Iglesia, que no dudamos que si el caso llega, sabrán manejar sus representantes.

Por justicia y por... estética, creemos que deben desaparecer el escudo y rótulo que campean sobre la entrada común a la plazoleta de la Ermita de Nuestra Señora de Gracia.

HACIA LA MONARQUÍA

«Once años de experiencia castrófica nos demuestran que la República es la guerra civil y la anarquía. No podemos perseverar en el error, ni oponernos a la voluntad y a las ansias de salvación del país.» Con estas palabras llenas de arrepentimiento, anuncia en Grecia, el general Condylis que los síntomas precursores de la restauración dinástica que hoy anhela casi todo el pueblo griego. Once años son, en realidad, bien poca cosa en la vida de una nación, aun cuando haya regímenes que se darían por satisfechos si les garantizaran siquiera tan limitada existencia. Más para Grecia han sido tanto suficientes, y la última explosión revolucionaria inspirada por Venizelos, parece haber desbordado el límite de la paciencia nacional. Y eso que allí el famoso caudillo cretense, cuyo patriotismo nadie pone en duda, no cometió jamás la villanía de aliar a los marxistas, a los separatistas y a los sindicalistas revolucionarios, es decir a los implacables enemigos de la patria, para lograr un triunfo que forzosamente hubiera sido efímero. Sin embargo, el pueblo griego recuerda que sólo vivió feliz y tranquilo durante la Monarquía y que la República, con sus rivalidades partidistas, sus desórdenes sangrientos, sus conspiraciones militares o civiles, no ha logrado más que desunir y debilitarla. Hubo una etapa histórica en que Grecia, vencedora en la Gran Guerra gracias a sus aliados, llegó a representar un papel importante en Oriente debido al prestigio indiscutible de su primera figura política: Venizelos. Porque no hay duda de que Venizelos, mezcla de energía, inteligencia útil y maquiavelismo calculador, ha sido una de las más eminentes personalidades europeas en las Conferencias internacionales de la postguerra. Pero el audaz político, que pudo ser para su patria otro Cavour u otro Cánovas, cegado por el resplandor de su propia fama, dominado por su egotismo, soñó con el destino del viejo Thiers fundador de la Tercera República francesa. Desde entonces su hostilidad a la dinastía reinante no tuvo otro objeto que el de substituirse a ella y convertirse en el árbitro supremo de la política de su país. Esta ha sido una de las principales causas de las desventuras de Grecia: la desenfrenada ambición de Venizelos, que, ni en el Poder ni en la oposición, la ha permitido vivir tranquila. Hoy parece que el último fracaso revolucionario obitgará por fin al inquieto anciano a renunciar en el destierro, a su persistente sueño de grandezas. Y mientras tanto, el pueblo griego, harto ya del candidato a dictador y de sus mediocres imitadores, vuelve otra vez hacia lo que puede garantizarle la paz interior, el equilibrio y la autoridad jerárquica por encima de las pasiones partidistas: es decir, la Monarquía.

Algo parecido sucede en Austria, donde suplan vientos restauradores, aunque éstos vengán a estrellarse, por ahora, contra el dique de sus enemigos que se repartieron su territorio en el nefasto Tratado de Versalles. Ya he indicado aquí mismo varias veces, que la destrucción del Imperio Austro Húngaro no fué sólo una iniquidad, sino una torpeza por parte de los aliados. Pero desde antes de firmarse la paz, las logias masónicas de París, tan influyentes en la política francesa, habían decretado la desaparición del Imperio «católico y reaccionario» y

FRANZ

JAIME VIDAL

Mahón 22 de Julio de 1935.



"Sólo lo bueno se abre camino"

Miles de personas curadas de **estómago** dicen así del **DIGESTÓNICO** del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

modas. ¿Quién hubiera creído hace unos años que volverían las señoras a usar faldas largas, ni que el Danubio azul y demás vales llegarían a embelesar a las generaciones de la post-guerra? Esperemos que dichos síntomas sirvan de lección a los escépticos.

ALVARO ALCALÁ GALIANO (De «A B C»).

Ayuntamiento de Mahón

Subasta pública para contratar el arriendo del gravamen municipal establecido sobre los puestos de venta en los mercados y vías públicas de esta ciudad.

Queda fijado el día treinta y uno del actual, a las doce horas, para celebrar la subasta pública anunciada en el «Boletín Oficial» de la Provincia número 10.703 de fecha 11 del presente mes, para contratar el arriendo del gravamen municipal establecido sobre los puestos de venta en los mercados y vías públicas de esta ciudad, por el plazo de cinco años, o sea desde el día siguiente al de la adjudicación definitiva hasta el treinta y uno de Julio de mil novecientos cuarenta.

Las proposiciones podrán presentarse en la Secretaría del Ayuntamiento (Negociado de Subasta), todos los días laborables de nueve a doce horas, hasta el día anterior en que haya de tener lugar la subasta de referencia.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Mahón 22 Julio de 1935. — El Alcalde, Pedro Pons Sitges.

SOLEDAD NATURISTA DE MAHON

Domingo día 28, excursión a Santa Galdana y Barranc d'Algender, pudiendo inscribirse y solicitar informes, aún sin ser socios, en la Conserjería de la Unión Comercial, Doctor Orfila 9, hasta la noche del 26

Precio: 5 50 ptas. 1-2-mj

Alcaldía de Mahón

DON PEDRO PONS SITGES, Alcalde de la ciudad de Mahón.

HAGO SABER: Que según dispone el artículo 253 del vigente Reglamento de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército, el día 1.º de Agosto próximo tendrá lugar en la Caja de Recluta núm. 58 de esta ciudad (Cuartel de Santiago), el ingreso de los mozos del reemplazo actual y anteriores que han cambiado de clasificación.

En consecuencia, se notifica por el presente edicto dicha obligación a todos los mozos sujetos a ella, advirtiéndoles que en esta Casa Consistorial en el día expresado y hora de las nueve, estará dispuesto para presentarse en la Caja mencionada, el Comisionado nombrado al efecto por el Ayuntamiento.

Se advierte también a los interesados que la presentación personal es voluntaria así para los mozos como para sus representantes.

Mahón 22 de Julio de 1935. — El Alcalde, Pedro Pons Sitges.

Se vende la casa número 6 de la calle Deyá. Informará: P. Pons. Cos de Gracia, 44. 15-15-mj

EMBOQUILLADOS

CAJAS DE 100 Las de 0'95 a 0'65 ANTIGUOS EFECTOS MILITARES Doctor Orfila número 50 19-15-mj

FRIO POR CALOR

Una revolución en la industria del frío. Producción automática de FRIO mediante una pequeña cantidad de CALOR. Exposición y venta de aparatos en las oficinas de la Sociedad General de Alumbrado, Plaza de Pablo Iglesias, 19.

Lámparas "SUPER-ARGA" ÚLTIMA CREACIÓN DE PHILIPS

El éxito enorme que esta nueva lámpara obtiene en todas partes, es debido a que SIN AUMENTO EN EL CONSUMO, y sin perjuicio de la duración, se consigue una LUMINOSIDAD NOTABLEMENTE MAYOR, gracias a su DOBLE ESPIRAL y a la extraordinaria precisión de su fabricación.

Quien prueba la "SUPER-ARGA" no quiere ya otra.

Pídase en todos los establecimientos del ramo, o al **Depositario: GUILLERMO J. ORFILA MAQUINARIA.** -Plaza Pablo Iglesias, 13 y 14. MAHÓN

ARMARIOS FRIGORÍFICOS ELECTROLUX UNIVERSALMENTE CONOCIDOS

No tienen motor. No producen ruidos, ni vibraciones, ni estorbos en la radio. Funcionan indistintamente por ELECTRICIDAD, GAS o PETRÓLEO a máxima satisfacción. Necesario tanto en la ciudad como en el campo. Nuevos modelos SIN AGUA de todos los tamaños y precios. Grandes facilidades de pago. Pida catálogos y detalles a nuestro representante: **GUILLERMO J. ORFILA, Plaza Pablo Iglesias, 13 y 14. MAHÓN.**

CRÓNICA

Hallazgo de un avión

Mediada la tarde de ayer circularon rumores de que en una playa de la costa Norte de esta isla había sido hallada una avioneta que se suponía se habría estrellado contra el acantilado.

Los rumores se han confirmado, y según las noticias que hemos podido recoger, ayer cuando se dirigían a pescar frente a Sa Nitia unos pescadores de Fornells avistaron en el sitio conocido por Arenal d'es Churigué, del término de Mercadal, un avión al parecer averiado.

Aproximáronse y vieron que se trataba de un aparato de nacionalidad italiana, al que le falta una de las alas.

Inmediatamente dieron aviso de su hallazgo y por el Jefe de la Base Naval Secundaria de Baleares Excmo. señor don Guillermo Díaz Arias Salgado, se dictaron órdenes, saliendo un remolcador de esta Base que en las primeras horas de la madrugada se hallaba ya en Fornells dispuesto a recoger el aparato que de ser posible, suponiendo será remolcado a este puerto o al de Fornells.

No tenemos noticias de que se haya hallado resto alguno de los tripulantes del aparato, que tal vez, al desprenderse el ala, se arrojaron al espacio usando el paracaídas.

Hacemos votos para que los tripulantes del avión que ha sido hallado en las costas de Menorca hayan salvado sus vidas.

CENTRO COMERCIAL Comercio, 28 y 32

Materiales para toda clase de construcciones 5-5 mj

En honor de San Jaime

Del digno cura ecónomo de la parroquia de Villa Carlos reverendo don Jaime Mercadal Anglada, presbítero, hemos recibido atenta invitación para asistir a los solemnes cultos que en la citada parroquia se celebrarán en honor del glorioso San Jaime, Patrón de dicho pueblo, y cuyo programa es el siguiente:

Día 24, a las seis de la tarde, canto de solemnes completas.

Día 25, a las cinco, seis y media y ocho, misas rezadas. Después de la misa de las ocho, reparto extraordinario a los pobres del Pan de San Antonio.

A las diez, misa solemne que celebrará el reverendo don Rafael Se-

rra, vicario de San Francisco de Mahón. Ocupará la Sagrada Catedral el reverendo don Antonio Tató García de la Parra, cura ecónomo de la parroquia de Santa María de esta ciudad. Durante la misa se repartirá el tradicional *aigu rós*.

Día 26, festividad de Santa Ana, a las ocho, misa rezada y a las diez misa cantada.

Agradecemos al reverendo don Jaime Mercadal Anglada, prebitero, la atención para con nosotros tenida y correspondemos con afecto a su amable escrito.

De viaje

A bordo del vapor «Rey Jaime II» regresó ayer a esta el Comandante Militar de Mahón excelentísimo señor don Alvaro Fernández Buriel acompañado de su distinguida hija.

También llegaron a bordo de dicho buque el gobernador don Juan Manent; don Miguel Ferrer Mercadal y hermanas; los diputados a Cortes don José Martínez Hervás y don José Prat García; don Pedro Montañés Villalonga; don Andrés Corantí Naveró y señora; don Lope Risco Gil; don Francisco Vives Campomar y señores; don Carlos de Corral de Oñiver; el auxiliar tercero de la Armada don Bartolomé Caules y el capitán médico don Daniel Pérez.

Toma de posesión

Del teniente de Carabineros don Miguel Vila Ollaris recibimos atento escrito participándonos haber tomado posesión del mando de la Sección de Carabineros de esta ciudad para el que fué nombrado por la Superioridad y ofreciéndose su decidida cooperación para cuanto pueda redundar en bien del servicio y el testimonio de su personal consideración.

Correspondemos al atento escrito y al enviar al teniente de Carabineros don Miguel Vila Ollaris nuestro saludo, deseámosle una grata estancia en esta, reiterándole el testimonio de nuestra consideración.

Carrera ciclista

Tenemos noticias de que la Peña Ciclista Mahonesa organiza para el próximo domingo una carrera para corredores de segunda categoría, que ha despertado entusiasmo y en la que seguramente participarán corredores ya conocidos por sus brillantes actuaciones pasadas.

La salida se dará a las 8 y el trayecto a recorrer será el siguiente: Mahón-San Luis, San Luis-Mahón,

Mahón San Clemente Mahón (dos vueltas y media), es decir, que al terminar la segunda vuelta los corredores irán nuevamente a San Luis para regresar a esta ciudad a la meta de llegada frente a la Avenida de José M.º Quadrado. El total del recorrido será de unos 44 kilómetros.

De la llegada del «Jaime II» Parece confirmarse que el próximo viernes, día 26 de los corrientes, llegará a este puerto el acorazado de la Armada española «Jaime II».

CENTRO COMERCIAL Comercio, 28 y 32

Santería, vidrios, cristal, loza y azulejos

Declaración de prófugos

Por la Junta de Clasificación y Revisión de Menorca y con referencia al reemplazo de 1935, se ha hecho pública mediante el «Boletín Oficial» de la provincia la relación de mozos confirmados prófugos por dicha Junta y que son los siguientes:

De Alayor.—Número del alistamiento: 20; José Pons Cardona, hijo de Gabriel y María.

De Ciudadela.—Número del alistamiento: 2; Matías Allés Sansalont, hijo de Guillermo y Magdalena. Número del alistamiento: 35; Antonio Coll Mercadal, hijo de Damián y Catalina, residen en Córdoba (República Argentina). Número del alistamiento: 37; Magín Coll Sanz, hijo de Rafael y Juana. Número del alistamiento: 51; Sebastián Lluch Florit, hijo de Juana y Antonio.

De Mahón.—Número del alistamiento: 59; Gabriel Monjo Vinent, hijo de Gabriel y Magdalena. Número del alistamiento: 69; Jaime Olives Triay, hijo de Pedro y Magdalena. Número del alistamiento: 72; Santiago Paralta Alonso, hijo de Gregorio y Juana. Número del alistamiento: 114; Ramón Vidal Portella, hijo de Antonio y Francisca.

De Mercadal.—Número del alistamiento: 18; Bartolomé Portella Bové, hijo de Juan y Francisca.

CENTRO COMERCIAL Comercio, 28 y 32

Maquinaria, hierros, herramientas, metales y ferretería

Beneficencia

Don Juan Lladrés, dueño de la barca «Dos Hermanos», entregó una partida de pescado a cada uno de los Establecimientos municipales de Beneficencia, Hospital Civil y Casa de Misericordia de esta ciudad.

Es digno de alabanza el proceder de dicho señor.

Movimiento demográfico

NACIMIENTOS

Día 17 de Julio

Juan Estela Bugar, nació en la calle Cos de Gracia número 183.

DEFUNCIONES

Día 20 de Julio

Isabel Huguet Simó, 65 años, falleció en la calle Deyá número 3, 2.º.

Pablo Sastre Columbrán, 55 años, falleció en la calle Santa Rosa número 50.

Día 22

María Taltavull Coll, 80 años, falleció en el Hospital Civil.

Mariana Carreras Gutiérrez, 77 años, falleció en la calle de los Frailes número 4

NOTICIAS MARITIMAS

Ayer, a las once y media, llegó a este puerto procedente de Barcelona y Alcudia conduciendo 62 pasajeros, correspondencia y 35 toneladas de carga varía, el vapor correo «Rey Jaime II», al mando del capitán don José Caidés Clar.

El «Rey Jaime II» saldrá esta tarde, a las siete, para Barcelona.

—Después de aprovisionarse de agua y carbón, anoche zarpó para Cartageua el buque albigé «Número 2», llegado anteaer por la mañana de Palma.

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Apolinar, obispo Primitivo, vg.; Rasio, obispo Eugenio, Teófilo, mrs.; Liberato, obispo; Rómulo, Redents, Erasmo, vírgenes.

La misa y oficio divino de hoy es de San Apolinar, obispo y mártir, con rito doble y color blanco.

EXPOSICION DIARIA

Desde mañana miércoles se muda la exposición circular de la tarde a ocho de la tarde en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen.

EJERCICIOS ESPIRITUALES El lunes día 29 del actual, empezará una tanda para caballeros en Monte Toro, dirigida por el P. José Vigo y que terminará el 4 de Agosto próximo por la mañana. Para información e inscripción dirigirse a la Obra de los Ejercicios parroquiales, que funciona en todos los pueblos de la isla.

CENTRO COMERCIAL Comercio, 28 y 32

Cabos de algodón, cordelería y mangueras

De nuestros correspondientes

DE SAN LUIS

El próximo pasado domingo día 21, y a las nueve y media de la mañana el Reverendísimo señor Obispo Coadjutor, Lic. don Antonio Cardona Riera, administró en esta iglesia parroquial de San Luis Rey, el sacramento de la Confirmación.

El templo desde mucho tiempo estaba rebosando de fieles y el repique de campanas, anuncio de la llegada de S. E., salieron a saludarle el Clero y representantes del Centro y Sindicato católicos.

Después de orar breve rato ante el Santísimo, la escolanía y pueblo cantó la Salve gregoriana y seguidamente administró la Santa Confirmación a ciento tres niños y a ciento y una niña: 204 en total.

Apadrinador dicho acto, el rico propietario de Binicollat don Francisco Orfila y Borrás, vicepresidente del Sindicato, y la piadosa señora doña Magdalena Orfila y Pons de Casteyó.

A las once y media y acompañados el señor Obispo de los padrinos e invitados, pasaron a descansar en la casa Rectoral, donde el señor ecónomo, reverendo don Antonio Orfila presbítero, obsequió a la concurrencia con dulces y abundante refresco.

A las doce, entre vitores y aplausos, salió S. E. I. para Mahón, juntamente con su capellán familiar señor Cardona y el señor Mercadal, presbítero, con el auto del señor don José P. L'op.

CORRESPONSAL

CENTRO COMERCIAL Comercio, 28 y 32

EFFECTOS NAVALES

COVIZACIONES

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

BOLSA DE BARCELONA Del día 22 de Julio de 1935

Francos cheque	36.30
Libras id.	7.31
Dollars id.	60.95
Liras id.	75.50
Interior serie A	95.75
Id. id. B	100.75
Exterior id. A	100.75
Amort. 5% s. A. 1927 libre	100.75
Id. id. B	99.25
Id. 5% s. A. 1928	00.00
Id. id. B	00.00
Id. 5% s. A. 1931 (1920)	00.00
Id. id. B	00.00
Cédulas Banco Hipotecario de España 6%	000.00
Cédulas Créato Local 5%	98.25
Interprovincial	102.00
Cédulas Crédito Local 6%	102.00
Interprovincial	59.75
Oblig. f. c. Norte 3% Pdad.	59.75

CUARTILLAS REX

Especiales para estudiantes Paquete de un kilo: Ptas. 1.75 Véndense en la Librería de Menorca Sintés Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Madrid 23 a las 12:00.

Sin noticias políticas

La ausencia de personalidades del Gobierno y de otras que ocupan altos cargos del régimen hace que en Madrid se carezca los lunes de noticias políticas y de temas de información.

Los periodistas han recorrido esta mañana los Ministerios no hallando asuntos noticiables.

En los círculos políticos y en el Congreso habla de desanimación completa.

Ante la política triguera. Diputados de la C. E. D. A. y agricultores. Renunciarán a las actas de no resolverse el problema del trigo

Los diputados de la C. E. D. A. señores Esparza, Hueso, Fernández Heredia y Martín Artojo han concurrido a una reunión que se ha celebrado por los alcaldes y presidentes de agrupaciones locales de Acción Popular de la provincia de Madrid.

La reunión había sido convocada para tratar del grave problema del trigo que constituye el malestar de los pueblos agrícolas de la provincia madrileña.

Los diputados Esparza, Hueso, Fernández Heredia y Martín Artojo han escuchado las manifestaciones de alcaldes y de los presidentes de Acción Popular que reflejan el sentir de la comarca triguera madrileña y demuestran el malestar que esta cuestión lleva a los campos.

Después de la reunión, los mentados diputados han anunciado que si no se resuelve con urgencia el problema del trigo, renunciarán a sus actas de diputados y que se ponen a plena disposición de los labradores.

Asegúrase que desde el Ministerio de Agricultura no se exige el cumplimiento de las leyes y de ello no quieren hacerse responsables los diputados cedistas mencionados.

CENTRO COMERCIAL Comercio, 28 y 32

Cemento, yeso y pizarrita

Chocan un carro y un auto de la Dirección de Seguridad

Nos dicen de Barcelona que en la mañana de ayer y a primera hora se registró un grave accidente en las inmediaciones de Ulldecona.

Un carro al atravesar la carretera en las proximidades de una curva, fué embestido por un automóvil ligero de la Dirección de Seguridad que ocupaban un capitán y un teniente de Seguridad, cuyos nombres se ignoran.

La embestida fué violenta y los dos ocupantes del vehículo mecánico resultaron lesionados.

El carrero resultó herido grave, pues fué alcanzado al querer salvar la recua del atropello.

Incendia una casa de labor. Resulta herido y es detenido

Barcelona. — En el término municipal de Gavá ha sido incendiada por mano criminal una casa de labor.

El incendiario ha resultado con quemaduras graves y no pudiendo negar su culpa, ha sido detenido.

El atracador número... Padre e hijo atracados. Trata el padre de defenderse y es muerto de un tiro

Barcelona. — En la carretera de Tarrasa han sido atracados y robados, un tratante de ganado que iba en compañía de un hijo suyo.

Regresaban padre e hijo de Tarrasa donde habían efectuado operaciones y llevaban una importante cantidad de dinero.

Les salió al paso una cuadrilla de cinco pistoleros que les intimaron para que les entregaran el dinero que llevaban.

El padre trató de defenderse proponiendo un garrotazo al pistolero que le iba a cachear para apoderarse del dinero de que era portador.

Entonces el pistolero disparó contra el tratante en ganado, matándole.

Los atracadores una vez cometido el crimen, emprendieron la huida.

Una parroquia reconstruida. Se inaugura con toda solemnidad. A la procesión asiste enorme gentío

Málaga. — La parroquia de Ardales que fué incendiada por las turbas, en el mes de Mayo de 1931, cuando la famosa quema de iglesias y conventos y en cuyo incendio se destruyeron cuadros de gran valor artístico, entre ellos uno de la Virgen de los Remedios, obra de Murillo, ha sido reconstruida y nuevamente ha quedado abierta al culto.

La inauguración de la parroquia de Ardales se ha hecho con gran solemnidad.

En su restauración se ha podido conservar el estilo mudéjar y reconstruir casi la totalidad del valiosísimo artesonado.

Con motivo de la inauguración de la parroquia, se ha celebrado una procesión que se ha visto concurridísima, siendo imponente el número de personas que formaban en las filas y el público que presenció el paso del religioso cortejo.

El ministro de la Guerra en Oviedo. El señor Gil Robles visita la fábrica de Trubia. Los obreros entregan al Sr. Gil Robles un Crucifijo

Noticias de Oviedo nos dicen que a las 3:40 de la tarde llegó a Trubia el ministro de la Guerra señor Gil Robles acompañado del subsecretario del departamento, general D. Francisco Franco Baamonde.

El señor Gil Robles fué objeto de entusiasta recibimiento.

Visitó el ministro de la Guerra la Fábrica Nacional de Cañones, recorriendo las distintas dependencias.

Los obreros regalaron al señor Gil Robles un hermoso Crucifijo.

También entregaron al general Franco otro igual, siendo los Crucifijos copia exacta del antiguo Cristo de Trubia.

Llegada del señor Gil Robles a Oviedo. Obsequio para el hijo del señor Gil Robles. Una imponente multitud se apresura para presenciar el desfile de fuerzas

Después de visitar la fábrica de cañones de Trubia, el ministro de la Guerra señor Gil Robles con el general Franco y demás acompañantes, se dirigieron a Oviedo.

Llegaron el ministro de la Guerra y el general Franco a la ciudad mártir a las cinco de la tarde.

Una multitud entusiasta recibió al señor Gil Robles prodigándole las más clamorosas ovaciones.

Don Fernando Meys hizo entrega al señor Gil Robles de un hermosísimo avión, construido por él de concha, avión que dedica como obsequio al hijo del ministro de la Guerra.

Las calles de Oviedo están atardecadas de público.

Al telefonar, falta media hora para el desfile de las fuerzas que han de participar en las maniobras y ya el público llena por completo el campo de San Francisco o calle de Uria.

Las calles de la ciudad están llenas de coches y la animación es realmente extraordinaria.

Al llegar el señor Gil Robles y el general Franco fueron recibidos por las autoridades.

Salvamento de unos aviadores. Dicen de Ceuta que ayer y en un hidroavión español se dirigía a Algeciras el general Cabanellas. Al atravesar el Estrecho de Gibraltar, el piloto observó que una avioneta había naufragado cerca de Tánger y frente a la playa de Torrehermosa. El hidro amarró para auxiliar a los de la avioneta salvando al piloto que era un ruso y a su acompañante un español.

La avioneta se hundió en el mar. El general Cabanellas siguió viaje sin novedad.

El partido sindicalista

Ceuta. — En el Centro de Izquierda Republicana se celebró un acto que presidió Angel Pestana, al objeto de constituir el partido sindicalista.

Habló Pestana esbozando el programa que deben seguir los afiliados. No hubo disturbios.

CENTRO COMERCIAL Comercio, 28 y 32

Pinturas, esmaltes y barnices

DEL EXTRANJERO

Declaraciones del ministro etiope en Londres

Londres. — El «Daily Express» publica unas declaraciones del nuevo ministro de Etiopía en Londres.

Dice que Etiopía se ha provisto de gran cantidad de armas y municiones, ametralladoras, fusiles y cañones de largo alcance.

El Gabinete se ha reunido en Consejo especial para discutir la cuestión italo etiope.

En sus declaraciones el nuevo ministro etiope dice que ha venido a Londres para obtener un préstamo de dos millones de libras esterlinas.

Tenemos, dice, grandes necesidades de dinero para sostener la guerra.

Estoy en Inglaterra, añade, para persuadir al Gobierno británico que debe apoyar a Etiopía e influir cerca de la Sociedad de las Naciones para que adopten sanciones tales como la del cierre del canal de Suez para el tráfico bélico.

Las relaciones diplomáticas entre Etiopía e Italia

Addis Abeba. — Las relaciones diplomáticas entre Etiopía e Italia han sufrido un rudo golpe al declarar el Gobierno del emperador Haile que no había sentido la impresión de protesta de Mussolini contra el violento discurso pronunciado por el emperador de Etiopía.

No hay tal golpe de Estado

Atenas. — Se desmienten los rumores de un próximo golpe de Estado y la llegada del Rey Jorge de Grecia.

La restauración no se hará en forma violenta.

PRENSA ASOCIADA

Planos del Corazón de Jesús

Véndense en la LIBRERÍA DE LOS HERMANOS MARTEL, plaza de Puerta Iglesia 12, Madrid.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

LOTERÍA NACIONAL

Madrid 22 a las 12:55.

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy, han salido los primeros premios los números siguientes:

Con 150.000 pesetas 30663. — Valencia.

Con 80.000 pesetas 19227. — Sevilla.

Con 65.000 pesetas 18842. — Barcelona.

Con 25.000 pesetas 3345. — Murcia.

Con 3.000 pesetas

Table with 3 columns: Numbers, Prizes, etc.

Madrid 22 a las 18.

Guerra del Río en la Presidencia

Esta mañana ha estado en la Presidencia del Consejo visitando al señor Lerroux, el ex ministro señor Guerra del Río.

La visita de Guerra del Río al jefe del Gobierno despertó la curiosidad de los reporteros.

Estos no pudieron hablar con el señor Guerra del Río.

Sin noticias. Visita de carácter particular y amistoso

Al salir de la Presidencia el jefe del Gobierno señor Lerroux dijo a los periodistas que no tenía noticias de interés que facilitarles.

Se refirió don Alejandro a la visita del ex ministro señor Guerra del Río, a la que quiso restar toda importancia.

Ha sido, nos dijo, una visita de carácter particular y amistoso, de las que me hace con frecuencia el señor Guerra del Río.

Nos anunció don Alejandro que la tarde la pasaría en su finca de San Rafael dedicado al descanso.

Mañana, Consejo de ministros

Antes de despedirse de los periodistas el señor Lerroux nos anunció que mañana se reuniría el Gobierno en Consejo de ministros ordinario, a la hora de siempre.

El homenaje a Lope de Vega

El ministro de Instrucción Pública señor Duvalde ha dirigido una circular a todas las Universidades españolas dándoles normas para que recauden fondos a fin de que los festejos que se celebrarán en homenaje a Lope de Vega con motivo de su tricentenario se extiendan a toda España.

EL LOCAL MAS FRESCO DE MAHON

Sábado 27 Julio 1935. — A las 9:45. — Domingo. — A las 4, 6:45 y 9:45

Programa doble que batirá el record de los programas de verano. DOS PELICULAS, DOS

La divertida comedia musical

365 NOCHES EN HOLLYWOOD

Por James Dunn y Alice Faye

El interesantísimo asunto del Oeste, dialogado en español,

LA ÚLTIMA SENDA

Por el gran caballista George O'Brien y Claire Trevor

A fin de evitar aglomeraciones los sábados y domingos noche, se ruega a los señores concurrentes que recojan con anticipación sus localidades.

Ministerio de Cultura 1911

1124 LAS MÁRTIRES DE SUS HIJOS

valer la obra realizada por los esfuerzos de una mujer sola, y excitando a las personas pudientes a que le ayudasen en ella.

Esta última parte del artículo, fué la única que agradó a Loreto, porque pensó:

— Si los ricos atendiesen las excitaciones que aquí se les hacen, el porvenir de mi Asilo quedaría asegurado para siempre con sus limosnas.

Luego, se dijo:

— Esto debe ser obra de mis amigos, de Cipriano principalmente. ¿Qué se habrán propuesto con ello?

A partir de aquel momento, la marquesa estuvo muy preocupada y pensativa.

Contrariábalas que sus hermosos actos de caridad, se divulgasen de aquel modo, y a la vez decíase:

— Todo lo doy por bien empleado; si esto ha de servir para que algunas personas pudientes concedan su protección a mi Asilo.

Si a su obra lo había sacrificado todo, su fortuna, su vida, hasta su reputación, comprometida más de una vez por las coqueterías de que echaba mano para conseguir limosnas, ¿cómo no había de sacrificarle también su modestia?

Era lo único que le restaba sacrificarle.

— Ahora sí que no me queda otro remedio que refugiarme en mi Asilo — pensaba —. Mi existen-

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 1121

— Claro que sí, puesto que yo te lo pregunto.

— No obstante...

— ¡Acaba de una vez!

— Es que se trata de una cosa... Aunque bien mirado no debe de haber inconveniente en hablar de lo que ya es tan público.

— Acabarás por enojarme con tus reparos.

— ¡No se me impacienta usted!

— Pues habla.

— Ya voy a decirselo todo.

— ¡Gracias a Dios!

— Si la disgusto o contrarío con algo de lo que voy a decirte, perdona.

— ¡Dí y no tengas miedo.

— Pues escuche usted, ya que así lo desea.

Y antes de decidirse a hablar, la muchacha secóse con la punta del blanco y bordado delantal, las lágrimas que aun había en sus ojos.

La marquesita aguardaba impaciente a que su doncella hablase.

Esta se expresó, al fin, como sigue:

— Es el caso, que hace poco vi a Cosme en la antecámara leyendo un periódico.

Cosme era el viejo criado de la marquesita.

— Me sorprendió verle llorar mientras leía — continuó la muchacha —, y le pregunté la causa de su llanto. Entonces él me contestó, diciéndome: «Toma y lee». Y me dió el periódico.

